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A dolgozat cime

Az alkohol néhany termikus allanddjanak meghatarozasa kalorimetrikus mérésekkel.

Sziikséges eszkozok

Berendezés:

talapzat; karmantyt (r6gzit6 elem) a talapzathoz; rad ¢ 10 x 500;

2 egyszerli karmantyu (rogzitd elem);

Hoffmann szorito;

feddvel ellatott, tartozékok nélkiili, aluminium edény (a kaloriméter belsé edénye), mely 250
m/ , szobahdmérsékletli vizet tartalmaz;

gytrtivel ellatott rad (vagy haromlabu allvany);

borszesz lampa;

héméré 0—-100°C.

rendezéstdl kiilon:

aluminium edény (a kaloriméter kiils6 edénye);

stopperora;

250 ml vizet tartalmazdé méréhenger; 30-40 m{ technikai etilalkoholt tartalmazo
méréhenger;

milliméterpapir;

egy doboz gyufa; miianyag pohar (a gyufa eloltasara)

Ab
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Elméleti nézopontok

A Kkisérlettel meghatarozzuk az alkohol fajhdjét €s a parolgasi fajlagos latens hojét. Két melegitést
végziink el: a vizét, valamint a viz-alkohol keverékét. Az idéegység alatt torténd hdveszteséget (a
rendszer altal a kornyezetnek leadott hdt) azonosnak tekintjiik mindkét melegités soran. Az adott
feltételek mellett, a h6forras langjat allando erdsségen tartva, a héforras altal a rendszernek idéegység
alatt kozolt hot allandonak tekinthetjiik.

Sajatos figyelmeztetések
» Keriild el a technikai alkohol gézeinek belélegzését. Rogzitsd jol a kaloriméter fedelét, és ne
emeld fel a keverék melegitése soran.
> Ne érintsd meg a felmelegitett edényt. Ertesitsd az egyik felvigyazé tanart, amikor befejezted
az elsé melegitést.
>

A munka menete

» ellendrizd, és ha sziikséges, allitsd be a homéré magassagat a radon;

» gyujtsd meg a borszeszlampat és tedd a kaloriméter ala ugy, hogy mindvégig vizszintes
helyzetbe maradjon;

» mérd meg percenként a viz hémérsékletét, amig eléred a 95-97°C kozé esé végsod
homérsékletet;

» az utolsd6 mérés utan vedd ki a hémérot a folyadékbol és értesitsd a felvigyazo tanart, hogy
tiritsék ki az edényt;

» toltsd a kaloriméter belsé edényébe a 250 m/ vizet a nagy méréhengerbdl;

» to0ltsd a folosleges alkoholt a kaloriméter kiilsé edényébe ugy, hogy a kis méréhengerben
20m/{ technikai alkohol maradjon; toltsd ezt az alkohol mennyiséget a kaloriméter belsd
edényébe, €s helyezd a kaloriméter belsé edényét a borszesz lampa f6l¢ a fémgyfiriire, vagy a
haromlabra;



» ismételd percenként a méréseket, és lehetdleg kezdd a méréseket ugyanattol a kezdeti
értéktol, mint az elsO esetben,;

» tekintsd ugy, hogy a 96°C elérése utan a halmazallapot valtozas befejezddott. Fejezd be a
méréseket, vedd ki €s oltsd el a borszeszlampat a fedele rahelyezésével.

Munkafeladatok

1.

Abrazold grafikusan milliméterpapiron a hémérsékletet az idé fiiggvényében mindkét esetben
(melegitési gorbék).

Elemezd a viz melegitési gorbéjét. A melegités kezdetén a homérsékletvaltozas ugyanakkora
idoéintervallumokra nagyobb, mint a melegités végén. Hogy magyarazod ezt a tényt?

. Azonositsd a masodik melegitési gorbébol (a keverékébdl) azt a homérsékletintervallumot,

amelyikben talalhat6 az alkohol forraspontja.

A tiszta etilalkohol 78,5°C hoémérsékleten forr. Hogy magyarazhaté a fizikai allandokat
tartalmazo tablazatban feltiintetett érték és a 3-as alpontban mért érték kozotti nagy kiilonbség?

. Szamitsd ki az alkohol fajlagos parolgasi latens hojét felhasznélva a kovetkezo adatokat:

» aviz fajhdje: ¢, =4180J/kgK ;

» az aluminium fajhdje c,,= 895 J/kgK ;

» az aluminiumedény tomege, melyben a melegitést végeztik ma = 122 g;

> az alkohol stirlisége p, ., =791kg/m’ ;

> avizsiriisége: p,. =1000kg/m’ .

Feltételezd, hogy a technikai alkoholban talalhatd ibolyaszini metil Gsszetevd altal felvett ho
elhanyagolhato.

Szamitsd ki a valaszlapon kitoltott tablazatbol a hoémérsékletvaltozas kozépértékét mely
ugyanakkora, 1 perces id8intervallumokban jon létre a viz melegitésekor (AT, ), valamint a

keverék melegitésekor, (A7)

ozep
megkezdddne a halmazallapot valtozéas. Felhaszndlva ezeket az értékeket, valamint az 5-0s
alpontban megadott allandokat, becsiild fel a folyékony alkohol fajhdjét.

), ugyanakkora 0ssz iddintervallumra, mely fejez6djon be, mieldtt

Mutass ra a f6 hibaforrasokra, melyek befolyasoljak a kisérlet eredményeit, és allapitsd meg ezek
tipusat.

A tételt javasolta: prof. dr. Mircea Gligor C. N. ,,Roman Voda”, Roman

Minden tétel kotelez6. Munkaidd: 2 ora.
Maximalis pontszdm: 20 pont, melybdl 2 a megjelenésért jar.



